

美国撤销逾千名留学生签证

特朗普政府面临集体诉讼

最近几周,美国政府取消逾千名国际学生签证或合法身份一事持续发酵。4月18日,超过100名受影响国际学生联合向美国联邦法院提起诉讼,要求恢复合法身份并阻止美政府继续实施该政策。

据美联社报道,美国民权联盟的分支机构代表上述学生在新罕布什尔州联邦法院提起诉讼。美国民权联盟新罕布什尔州分支法律主管吉勒斯·比索内特说:“国际学生是我们州大学的重要群体,任何政府都无权规避法律,单方面剥夺学生的身份,扰乱他们的学业,并使其面临被驱逐风险。”

据美国有线电视新闻网和美联社统计,自3月下旬以来,全美170多所高校约1100名国际学生及应届毕业生签证或身份在留学生和访问学者信息系统中被撤销。

据美国媒体报道,受影响学生来自亚洲、欧洲和中东等地,涉及哈佛、斯坦福等私立名校和公立大学,其中一些学生因参加支持巴勒斯坦的示威活动而被撤销签证,还有一些则因驾驶违章等轻微违法行为。部分学生表示,不清楚自己为什么会成为“目标”。

诉状指出,上述国际学生在没有任何警告的情况下突然失去合法身份,使其怀疑自己是否还能留在美国完成学业。原告律师表示,在终止外国学生的合法身份之前,美国政府没有发出通知。

留学生和访问学者信息系统由美国国土安全部管理,主要用于维护有关国际学生及其在美身份的信息。美国有线电视新闻网说,美国白宫和国土安全部暂未就此置评。

除集体诉讼外,部分受影响学生还提起了其他诉讼,提出他们被剥夺正当程序。有关诉

状指出,美政府此举剥夺上述学生在美继续学业和维持就业的能力,并面临被逮捕、拘留和驱逐出境的风险。

目前,新罕布什尔州、威斯康星州和蒙大拿州联邦法官颁布临时限制令,以保护这些国际学生免受驱逐。

特朗普今年1月20日就职当天曾签署行政令,要求美国国务院列出“审查和筛查信息不足的国家,以部分或全部暂停这些国家公民入

境”。美国媒体3月报道,特朗普政府正考虑对43个国家的公民实施签证限制。3月下旬,美国国务卿马尔科·鲁比奥表示,已有超过300个签证被撤销,“主要是学生签证,一些是旅游签证”。

特朗普政府的种种言行正在“劝退”外国游客。美国商务部国家旅游办公室本月8日发布的数据显示,3月赴美游客人数同比下降11.6%。
新华社特稿



印度新德里发生楼房倒塌事故

这是4月19日在印度新德里拍摄的楼房倒塌事故现场。据外媒报道,印度新德里一处楼房19日凌晨发生倒塌事故。
新华社/美联

取消签证、入境审查、窃听手机…… 美国还能去吗?

新华社北京4月19日电 最近几周,美国政府取消逾千名国际学生签证或合法身份一事持续发酵。18日,超过100名受影响国际学生联合向联邦法院提起诉讼。

除了在美国的国际学生陷入恐慌,美国近期多起入境限制事件也让人顿失安全感。本届美国政府正以实际行动“劝退”外国人境者。

人在美国,签证没了

诉状指出,被涉及的国际学生在没有收到任何警告的情况下突然失去合法身份,使其怀疑自己是否还能留在美国完成学业。原告律师表示,在终止外国学生的合法身份之前,美国政府没有发出通知。

据美国有线电视新闻网和美联社统计,自3月下旬以来,全美170多所高校约1100名国际学生及应届毕业生的签证或身份在留学生和访问学者信息系统中被撤销。

据美国媒体报道,受影响学生来自亚洲、欧洲和中东等地,涉及哈佛、斯坦福等私立名校和公立大学,其中一些学生因参加支持巴勒斯坦的示威活动而被撤销签证,还有一些则因驾驶违章等轻微违法行为。部分学生表示,不清楚自己为什么会成为“目标”。

“非必要”不赴美

加拿大大学教师协会15日在其官网发文警告其成员非必要不要前往美国。

这一协会说,鉴于目前美国政治形势快速变化以及有关个人在跨境时遇到困难,强烈建议其成员仅在必要的情况下前往美国。

德国、英国、芬兰、丹麦等国家近期就赴美旅行发布安全提示,原因是欧洲人即使手握签证或旅行授权电子系统(ESTA)入境许可,入境美国时仍可能被拒之门外,甚至被曝出在入境时遭受扒光衣服、洗冷水澡等“暴力审讯”情况。

据欧洲新闻电视台报道,现年34岁的德国公民法比安·施密特有美国永久居民身份,却在波士顿一座机场被捕,随后被转移到罗德岛一处拘留所。他的母亲接受媒体采访时控诉,施密特在机场遭两名美方官员“暴力审讯”,被扒光衣服、被迫洗冷水澡。

西班牙《世界报》网站报道说,英国等欧洲国家发出警告是因为游客在美国填写海关手续时,任何有意或无意的错误都可能导致被拘留。以前,这些轻微违规行为最多可能导致不被允许入境,现在则可能导致数周监禁。

美国商务部国家旅游办公室8日发布的数据显示,3月赴美游客人数同比下降了11.6%。另据美联社报道,3月乘飞机自墨西哥入境美国的人数同比减少23%。

“盟友”查手机又窃听

英国《金融时报》指出,当下赴美存在“额外风险”,美国边检官员可能没收入境人员手机和手提电脑并审查其所含内容。

据法国媒体报道,一名赴美开会的法国空间科学家入境时被美国边检人员发现手机内有批评特朗普政府政策的聊天信息,随后被没收设备、禁止入境,次日遭驱逐。

多名知情人士14日披露,欧洲联盟委员会向一些即将赴美的官员发放一次性手机和基础款手提电脑,以防范美方情报人员窃密。一名知情官员说,欧盟担忧“美国潜入欧盟委员会(信息)系统”。

据报道,欧盟在向赴美官员发送的书面文件中建议他们在美国边检处关闭手机,并将其放置在特制手机套中,防止手机信息遭窃取。

《金融时报》说,这一措施表明欧盟将美国视作潜在安全风险,凸显近期欧美关系恶化程度。一名未具名欧盟官员说:“跨大西洋联盟终结了。”

斡旋俄乌,特朗普会放弃吗?

新华社北京4月19日电 美国总统特朗普18日表示,如果围绕乌克兰问题的谈判无法在短期内取得明确进展,美国将不再参与斡旋。

美国媒体认为,围绕乌克兰问题的斡旋行动已陷入僵局,美方正日益失去耐心。

美国:若无进展就退出

特朗普当天在白宫对记者说,如果某一方或双方让谈判变得非常困难,“我们将不再参与其中”。

美国国务卿鲁比奥17日在法国巴黎与乌克兰、法国、英国、德国官员就乌克兰问题进行了磋商。他18日离开法国时向媒体表示,关于乌克兰问题的谈判不能一直停滞不前,如果短期内看不到俄罗斯和乌克兰达成一致的信号,美方不会继续撮合。他说:“如果可行,我们就参与;如果不可行,我们还有其他需要关注的重点。”

路透社18日报道,鲁比奥的这番表态凸显美国对于在推进解决日益增多的地缘政治挑战方面缺乏进展产生了日益强烈的挫败感。

2024年美国大选期间,作为候选人的特朗普曾声称,自己当选后将在“24小时内”结束俄乌冲突。今年1月20日特朗普就职美国总

统。

俄罗斯:愿与美合作 现阶段难停火

参与巴黎会谈的乌克兰外长瑟比加在社交媒体发文说,希望战事尽快停止。他呼吁向俄罗斯施压。

俄罗斯外交部18日通报,鲁比奥17日在巴黎会谈后同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。通报说,鲁比奥与乌克兰、法国和其他一些欧洲国家代表的接触,是在美国与俄罗斯磋商背景下进行的。拉夫罗夫重申,俄方愿意继续与美方合作,可靠地消除乌克兰危机的根源。

塔斯社17日援引俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾的话说,由于乌克兰持续打击俄罗斯的能源基础设施,现阶段在乌克兰停火“不现实”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日说,为期30天的俄方暂停打击能源设施期限已到,但俄总统普京未就此作出新指示。

佩斯科夫表示,俄罗斯遵守俄乌暂停打击能源基础设施的约定,但乌克兰未能遵守。他还说,此前会谈取得了一些与暂停打击能源设施有关的进展,但未来仍要进行许多讨论。

佩斯科夫17日说,围绕乌克兰问题的谈判进行得“相当艰难”。他说,欧洲方面坚持继续采取军事行动,乌克兰方面也自行其是,这就是谈判进展不顺利的原因。

乌美矿产协议基本谈妥

乌克兰第一副总理、经济部长斯维里坚科17日深夜在社交媒体发文说,乌克兰与美国当天以线上方式签署了一份有关矿产协议的意向备忘录。

斯维里坚科说,备忘录体现了两国谈判团队的“建设性工作”以及双方希望制定并达成一份对两国人民“都有益的经济伙伴协议”(即矿产协议)的意愿。但斯维里坚科没有透露备忘录的具体细节。

斯维里坚科表示,接下来的工作是敲定矿产协议文本并签署协议,签署的协议将交由美国国会和乌克兰最高拉达(议会)审议批准。她同时说,乌美双方目前正筹备设立乌克兰重建投资基金。

另据乌克兰媒体报道,美国总统特朗普17日在与到访的意大利总理梅洛尼会晤时说,美乌两国可能会在下周四(24日)签署矿产协议。

美议员访叙谈制裁 五角大楼缩减驻叙部队规模

美国国会两名众议员4月18日对叙利亚进行“非正式”访问,将会见叙政权领导人艾哈迈德·沙拉,商讨制裁措施。同一天,美国国防部宣布,将调整部署驻叙利亚美军,把兵力从约2000人削减至不足1000人。

讨论取消制裁

这两名众议员为马林·斯塔茨曼和科里·米尔斯,均为共和党籍,分别来自印第安纳州和佛罗里达州。两人会见沙拉和其他官员。米尔斯告诉美联社记者,他将与沙拉讨论美国取消对叙制裁事宜。“最终(是否取消制裁)要由美国总统决定,但国会可以提建议。”

去年12月8日,“叙利亚沙姆解放武装”宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。当月10

日,叙利亚新政权正式接管权力。美国至今尚未承认叙新政权,也未取消阿萨德政权时期对叙实施的制裁。

路透社上月援引知情人士的话披露,美叙官员曾“私下接触”谈解除制裁条件。美国分管叙利亚等事务的助理国务卿帮办塔塔莎·弗兰西斯基3月18日在比利时时首都布鲁塞尔参加叙利亚问题会议期间,会晤叙外部门负责人阿萨德·哈桑·希巴尼,向后者提出“要求清单”,内容包括叙利亚新政权应销毁所有残余“化学武器”、合作打击恐怖主义等。

缩编但不撤军

美国国防部发言人肖恩·帕内尔18日宣布,美军将在叙利亚重新选址部署军队,把驻军人

数从眼下约2000人减少至不足1000人。这一调整将在数周或数月内完成。

美军主要驻扎在库尔德武装控制的叙东北部地区。叙东北部是该国主要的石油和粮食产区。据叙利亚媒体报道,美军一直在那里掠夺石油和粮食。

五角大楼去年底承认,早在叙利亚局势剧变之前,部署在叙利亚的美军就已达约2000人,比美方多年来对外宣称的人数多出一倍有余。

叙利亚2011年爆发内战。数年后,美国以打击极端组织“伊斯兰国”为名,未经叙政府允许在叙长期驻军,并扶持叙境内库尔德武装控制叙东部和北部大片地区。多年来,美方一直说驻叙美军大约900人。
新华社特稿